

上楼梯不方便,放在教室容易引发意外伤害

拉杆箱书包被挂“免进牌”

本报5月28日讯(记者 秦国玲 通讯员 杨奎之)近段时间,方便、省力的“带轮子”拉杆书包越来越多地出现在学生手中。28日,记者从潍坊市教育局了解到,出于安全考虑,对拉杆箱书包高挂“免进牌”。

由于个别学校办学行为不规范,导致学生书包过重,不得使用拉杆式书包的现象存在。“拉杆式书包在学生过马路、进出校门以及上下楼梯时都存在一定的安全隐患。”市教育局工作人员直言。

28日,记者在城区一所小学门口,随机采访了几位学生。征得了一名三年级的学生的同意,记者查看了一下书包里的东西。保温杯、语文书、数学书、英语书,还有一个文具盒、几本作业本、一盒水彩笔、一包面纸、一本字典、一盒橡皮泥、一叠学习卡片。

记者调查发现,不少小学生的书包本身分量就不轻,最重的甚至能达

到净重2斤。另外,现在的中小学教科书包括大量教辅资料,已普遍采用16开的大开本,而且新教材纸张质量普遍比较好,无形中加重了教材分量。还有一个重要原因,就是不少孩子没有每天理书包的习惯,常常带一些用不着的书去学校,这无形中也加重了肩上的负担。

书包过重,不少家长改买拉杆箱书包,为孩子节约体力。但出于校园安全、学生健康、培养学习习惯等诸方面的考虑,近期,潍坊市对拉杆箱书包高挂“免进牌”。潍坊市教育局基础教育科相关负责人表示,这主要是出于两方面的考虑,一方面拉杆箱书包较重,上楼梯不方便,既不能放进课桌,放在课桌旁边的走道上,下课时学生之间追逐打闹容易发生伤害事故;另一方面,拉杆箱书包的“肚量”很大,容易让孩子产生依赖心理,不善于勤理书包,而是把所有东西都塞进去,更加重了书包重量。

政策解读

书包重量不超体重10%

4月28日,潍坊市教育局下发了《关于加强义务教育阶段学生书包管理工作的通知》,按照规定,在书包的重量上,小学、初中生书包重量一般不得超过学生体重的10%,初三学生书包重量最多不得超过学生体重的12.5%。

在书包样式上,学生应尽量使用双肩式书包,少用单肩式书包。学校要从学生身体健康成长发育的角度,积极引导家长为学生购买材质轻便的双肩式宽带背包。要特别关注书包使用安全,学校要积极说服学生和家不再使用拉杆式书包。

在书包中的物品上,学生书包中应只携带当天必需的教材、作业本及学习用品等,少带或不带课外读物;禁止携带不健康的书刊、游戏光盘、游戏卡以及刀具、玩具等不健康或存在安全隐患的物品。

“标配”储物柜和热水设施

为了真正让学生书包“减负”,潍坊市教育局还要求各学校加强基础设施配备,今年秋季开学前,争取为学生全部配备储物柜等便于学生存放物品的设施,为学生存放不必要带回家的教材、作业本及学习用品等提供便利条件。另外,中小学校还要全部配备热水设施,满足学生日常饮水需要。任何学校不得向学生收取饮用水费用。

按照要求,将书包管理工作纳入督学责任区内容,随机抽查学生书包管理情况。潍坊市教育局将中小生书包管理工作作为规范办学行为的重要内容,自6月份起,组织专门人员随机进行抽查。对违反本通知精神和有关规定的现象进行通报,并追究校长等有关责任人的责任。

本报记者 秦国玲

社区居民学“防身术”

28日,在奎文区孙家社区,社区保安人员正在教授居民防身术。记者了解到,教居民掌握一定的防身术,不仅是为了加强他们的防范意识,而且能在遇到危险时将伤害降至最低,提高自我保护能力。

本报记者 吴凡 摄影报道



胜利街、东方路沿线将实现高温水供暖

本报5月28日讯(记者 董惠)今年,部分燃煤小锅炉将被拆除。28日,记者采访了解到,为确保小锅炉拆除后居民可以正常取暖,日前胜利街、东方路部分路段正在推进高温水管网建设。项目完成后,沿线单位、居民小区在今冬将并网实现高温水供暖。

28日,记者在高新区胜利街、东方路交叉口看到,胜利街南半幅、东方路东半幅道路均已设置了一整圈围挡,处于半封闭状态,来来往往的车辆仅能从道路一侧行驶。据现场施工的工作人员称,工程是从四月份开始的,工期设定约两个月。

据该工程的潍坊高新区公用事业管理办公室的相关负责人介绍,在实施改造之前,胜利街、东方路上北海花园A、B区,潍坊畜牧职业学院、潍坊学院等沿线单位及小区在采暖季时基本都是靠燃煤小锅炉取暖。今年市政府将对中心城区10吨以下小型燃煤锅炉进行集中整治,北海锅炉房及一些单位燃煤小锅炉都将被陆续淘汰。为保证这些区域居民、单位正常取暖,于是进行供热改造。

据燃热办的相关工作人员介绍,高温水供暖主要是指供热管道内介质由蒸汽变成了闭合的高温循环水。“原来的蒸汽供暖管道是一条线,只供不回的,蒸汽液化成水后将会被排掉,而高温循环水是双线的,有供有回。另外,蒸汽管网输送的热量损失达10%至20%之间,而高温水热损降至5%左右等”。

此次工程涉及胜利街志远路至东方路路段、东方路健康街至潍坊学院路段,总长度达4公里,目前正在施工建设中,预计到六月底即可结束。



高密一中今秋将开设中加班

是省内首个县级国际高中课程班

本报5月28日讯(记者 秦国玲)28日,记者从高密一中获悉,近日山东省教育厅公布了获得中外合作办学高中课程项目班资格的5所学校,高密市第一中学榜上有名。记者了解到,这是省内首个县级高中中获得中外合作办学高中课程项目班的资格。

随着对外交流的不断扩大,越来越多的学生家长在高中阶段准备送孩子出国留学,“国际化办学”成为很多高中的战略性转变。22日,山东省教育厅公布了新一批5所学校中外合作办学高中,包括高密市第一中学、威海市第一中学、淄博实验中学、威海市第四

中学、临沂第四中学,学校将高中课程项目班的招生计划纳入学校年度招生计划内,每年招生一次,招生范围限定所在市地之地。

记者从高密一中了解到,2011年4月,高密一中正式成立国际部。2012年,与加拿大温哥华阿伯茨福学区教育局签订合作办学协议。此次通过省教育厅的批准后,2012年9月即开设中加班,首批招收学生60人。成功录取中加班的学生入学后即在高密市和加拿大温哥华阿伯茨福学区同时注册中加两国高中学籍,中加双方相互认可对方的学籍、课程和毕业证书。中加班中方课

程与其他普通高中班基本相同,不同的是,中加班需要接受加方课程,使用加拿大教材,由加方派来的注册教师任教,采用小班化教学。学生毕业之后可同时获得中、加两国高中毕业证书,同时完成国外大学预科教育。目前,潍坊市具有中加班招生资质的学校分别是潍坊一中、高密一中两所高中。

中加班学生没有大考压力,学生的目标是展现出更好的自己,学习更为轻松活跃。”高密一中校长侯宗凯表示,“中西合璧的精英教育过程本身对孩子来说就是一种享受和锻炼,能人性化地培养孩子综合能力和品质修养。”